从一根棉线到一件衣服 30年只做一件事

世界品牌 为何都离不开它?

说起耐克、阿 迪达斯、优衣库, 大家都很熟悉,但 很少有人知道站 在这些国际大牌 背后的是宁波的 一家针织服装企 业——申洲国际。

1990年3月, 申洲启航。近30 年,申洲一直专注 主业,在服装这方 看似夕阳产业的 道路上越走天地 越宽,目前已是全 球最大的纵向一 体化服装制造商。

昨天,申洲又 吹响了其新一轮 产业升级与发展 号角——一掷 72 亿元,用于投资建 造系列新产能和 技术改造。在全 球贸易环境阴晴 不定、大多数企业 犹豫不前的大背 景下,申洲再一次 主动谋划应对,其 魄力与底蕴,印证 了"宁波制造"的 初心与使命。



在一根棉纱、一块布料上较劲

今天的申洲,每24个小时就有150万件 服装、600吨面料从生产线上下线。耐克、阿 迪达斯、优衣库、彪马、安踏、李宁等知名品牌 的不少商品都出自申洲。

2018年,中国服装纺织行业规上企业毛利 润率15.1%、净利润率5.89%,而申洲国际的毛利 润率31.6%、净利润率21.4%;都觉得腾讯是中国 最赚钱的企业,2018年腾讯的毛利润率30%、 净利润率26%;都说富士康是世界上最牛的代工 厂,但工业富联2018年的净利率只有4%。

"我是一个笨人, 所以我只做从一根棉线 到一件衣服这样一件事情,但我相信凭借我们 申洲8万多人的团队,我一定能做好服装纺织 这个事情,当好我们宁波246万千亿级产业中 时尚纺织服装产业的主角。"申洲国际董事会 主席马建荣说。

那么申洲这样的顶级代工厂怎么做到 21.6%的净利率?答案是,用技术建立了自己 的"护城河"。

"什么是高科技?看不懂的不是高科技, 高科技要和我们的工业生产相结合,要跟市场 上的消费者需求相结合,要跟工艺、材料相结 合,获得更优的成本、更高的价值,才是真正的 高科技。"马建荣说。

1997年,从父亲手中接过申洲的"指挥 权"后,马建荣就将技术创新作为推动企业发 展的第一重点。

1998年,马建荣投入280万美元,用一年 的利润全部进行购买设备,虽然当时一度陷入 困境,濒临破产。但苦熬两年之后,一个订单就 上千万件。由于设备先进,申洲的印染准确度 能达到99%,而同行最高只能达到70%,随着 次品率大幅降低,一年就能省下6000万元。此 次经历,使得马建荣更愿意在生产设备上花钱。

2000年以前,申洲利润的90%几乎都用 来投入技术改进,比如花几千万元引进当时世 界上最先进的针织大圆机等。

2005年申洲在香港上市,马建荣把融资 得到的9亿多港币全部投入技术升级,将设备 更新到国际最先进水平。

"申洲用技术创新要达到三个目的:高效 化、舒适化、去技能化。"马建荣说。

在本轮72亿元的投资中,申洲也将一大 部分资金投入技术研发和设备升级改造,以求 更为出色的生产能力。



申洲针织有限公司外景。

记者 张培坚 摄

培育与巨人同行的"隐形翅膀"

能让耐克、彪马、阿迪达斯、优衣库这样 的世界巨头对申洲"如胶似漆",申洲还有一 对"隐形的翅膀":品质和服务。

当今服装市场是"快消品"主导的市场, 如优衣库就是迅销(FAST RETAILING) 旗下品牌,看名字就知道,其追求的是快速 周转。2017年3月,其宣布计划把从设计 到出货的时间周期压缩到13天,甚至要赶 超ZARA。

因此,对于申洲来说,提供高效的服务 就能创造更大的价值。

马建荣说:"我们能做500万件的订单, 也能做500件的订单,每个订单有不同的要 求,怎么快速响应?怎么合理排单?怎么让 工人熟练操作? 大数据和物联网的融合能 让我们做到这一点。"

申洲的面料研发生产能力,也让其在同 行竞争中脱颖而出。

USFIA(美国服装业协会)的调查显 示,近年来,品牌商倾向于选择"面料+代 工"一体化的供应商,选择意愿从37%提高 至59%。而面料的研发正是申洲的拿手好

申洲对面料的执着近乎痴狂。到什么 程度呢?马建荣举了一个例子。

"为了研发一款用于日常休闲的防水面 料,我们的研发人员进入美国人的生活环境 中,去测试他出门去超市、去上班过程中可 能暴露在户外的平均时间,从而设计研发一 款15分钟内防水的面料。为什么只防15 分钟? 因为户外的防水面料不透气,不适合 日常生活,而且成本、性价比不高。而15分 钟的防水性,既满足了休闲的需求,又能以 防不时之需,因为他去超市、上班可能遭遇 淋雨的平均时间就是15分钟。"

申洲也深谙中国人的营商智慧。众所 周知,耐克、阿迪达斯是运动用品行业的两 大对战巨头,为了保护双方的商业秘密、避 免生产同质产品,申洲国际分别于2006年、 2007年为耐克、阿迪达斯成立了专属工厂。

考虑到下游寡头之间的竞争,为其建设 专属工厂,如此贴心的举动,也加深与下游 大客户的绑定。

市场供不应求,申洲国际的产能不断扩 张。此次投资也是为了进一步提高产能。



申洲针织有限公司繁忙的生产车间。

记者 张培坚 摄

关注家乡的每处山水和人

从2005年在香港上市至今的 14年,申洲实现产值9.3倍、销售收 入7.5倍、纳税贡献12.3倍、税前利润 13倍、出口创汇4.2倍的跨越增长。

本土情怀和国际视野,让申洲 凝聚着澎湃动力。

"宁波是我目力所及,全世界营 商环境最好、政府效率最高、政商关 系最简单的地方。因此虽然我不是 土生土长的宁波人,但我早已决心 扎根在宁波。"马建荣说。

目前,申洲的设计、研发、接单 和65%的产能都放在宁波,随着本 轮72亿元的投资建设启动,宁波在 申洲全球化进程中的中心地位更为

也正因为选择了宁波作为家 乡,申洲关心着脚下的每处山水,始 终用最绿色环保的技术进行生产, 守护宁波的绿水青山。

锅炉热能回用、印染中水回用, 能够回用的资源,申洲都不会浪 费。申洲在其国际纺织研究院设院 士工作站,聘请了两位院士为顾问, 一位院士主要研究新面料和新材料 的开发和应用,另一位院士主要研 究如何减少资源占有,研究环境治 理和绿色环保印染技术,用尖端技 术达成申洲定下的"2025零排放"计

在迈向国际化的进程中,申洲 一直致力于创建一个与跨国公司相 适应的后备人才资源库。除了积极 引进专业型人才,申洲还决定花三 至五年时间,打造"公司核心管理层 人才储备库"。

申洲还有申洲管理学院,让进 入申洲的员工都有机会接受培训教 育,让普通的基层工人有机会获得 晋升,创造更大的价值。每年,申洲 投入改善员工生活环境的资金都高 达数亿元。

"体面劳动,尊严生活"是申洲 的企业文化,马建荣说,这不是挂在 企业墙头用来炫耀的口号,而应成 为时刻提醒企业高管的一句警言。

大鹏一日同风起,扶摇直上九 万里。

近30年,马建荣和申洲在宁波, 跟一根棉纱较劲、跟一块布料较劲、 跟一滴印染污水较劲、跟自己较 劲。在服装主业上一步一个脚印, 成为了世界第一的纵向一体化服装 制造商。这是申洲的成功,也是宁 波改革开放的成果。

"我相信,只要静下心来干一件 事,坚守自己的主业,铭记自己的初 心,就一定能干好一件事情。申洲 一定能当好宁波时尚纺织服装产业 的主角。"马建荣说。 记者 乐骁立